

Призывъ къ мученичеству за вѣру и родину.

„Многи скорби праведнымъ, и отъ всѣхъ ихъ избавитъ я Господь. Хранитъ вся кости ихъ, ни единъ отъ нихъ сокрушится...“ (Псаломъ XXXIII, 20—21).

Какъ удивительно-правдивы эти замѣчательные слова псалмопѣвца! Много скорбей посылаетъ Господь праведникамъ, попуская грѣшникамъ благоденствовать, о чёмъ и апостолъ упомянулъ: „вси хотящіи благочестно жити о Христѣ Іисусѣ, гонимы будуть: лукавіи же человѣцы и чародѣи преуспѣютъ на горшее...“ (2 Тим. III, 12-13).

И если, дѣйствительно, въ земной жизни „путь нечестивыхъ благоуспѣшень“ (Іерем. XII, 1), а праведникамъ суждено видѣть многія скорби и благочестно живущимъ суждено видѣть гоненія, то не слѣдуетъ ли намъ, братію, идти „путемъ широкимъ и вратами пространными“ (Мо. VII, 13)? Не слѣдуетъ ли намъ избѣгать подвиговъ и огорченій и жить по правилу „да ямы и піемъ утрѣ бо умремъ...“ (І Кор. XV, 32)? не слѣдуетъ ли жить по модному теперь соціалистическому—мѣщанско-му идеалу: сытый желудокъ, полный карманъ, непродолжительная работа, подальше отъ героизма и подвижничества?

Вѣрующій христіанинъ на всѣ эти вопросы отвѣтить: нѣтъ, не слѣдуетъ идти путемъ нечестивыхъ! Слѣдуетъ жить такъ, какъ жилъ Христосъ: „Себе умалилъ, зракъ раба пріимъ... смирилъ Себе, послушливъ бывъ даже до смерти, смерти же крестныя...“ (Филип., II, 7--8). Слѣдуетъ жить такъ, какъ жили праведники: „въ путь узкій шедшіи прискорбный, вси въ житіи крестъ, яко яремъ вземши...“ (тропарь по

*) Рѣчь въ Тобольскомъ каф. соборѣ 29 іюля 1918 г. передъ гробомъ убіеннаго за церковь и отечество Преосвященнѣйшаго Гермогена, еп. Тоб. и Сибирскаго.

непорочныхъ). Слѣдуетъ принимать на себя подвиги и скорби для того, чтобы услышать отъ Христа—Спаса: „приидите насладитесь, ихже уготовахъ вамъ почестей и вѣнцевъ небесныхъ...“ (тропарь по непорочн.).

Слѣдуетъ идти на подвиги и страданія за вѣру и родину и потому, что такой посмертный завѣтъ, такой призывъ къ борьбѣ за Церковь и за Россію оставилъ намъ нашъ невинный страдалецъ—Владыка Епископъ Гермогенъ.

Мы не знаемъ въ подробности всѣхъ страданій мученика, но мы видѣли въ погребальномъ шествіи предъ собою камень 2-хъ пудовъ вѣсомъ, видимъ множество веревокъ на немъ и слышимъ молву народную о томъ, что Святитель со связанными руками былъ утопленъ въ рѣкѣ.

Святитель умиралъ, но не отступилъ отъ вѣрности Христу: погрузившись на дно рѣки, онъ молился, онъ преподалъ намъ прощальное благословеніе, такъ какъ персты правой руки его сложены для Святительского благословенія.

И Господь исполнилъ псаломское слово: со дна рѣки сохранилъ для насъ останки праведника, чтобы онъ навсегда оставались въ семъ святомъ храмѣ, призывая насъ страдать и бороться за вѣру и родину.

Свящ. М. Степановъ.